职业院校综合实践课程建构与实施

——以北京劳动保障职业学院"一带一路"综合实践课程为例

文/张雯迪

摘 要:本文立足于国家"一带一路"建设和新时代教育发展要求,对职业院校综合实践课程进行探索。以北京劳动保障职业学院"一带一路"综合实践课程为例,该课程采用历史、地理、政治学科协同教学,通过"线上+线下"混合式学习与学校、社会"双课堂"的形式,发挥贯通综合的教育优势,达到"三全育人"的教育效果,最终提升职业院校学生的人文素养、培育创新精神和提升综合实践能力。

关键词: 职业教育 综合实践课程 "一带一路"

课题:本文系北京劳动保障职业学院课题"职业院校人文思政课程创新建设与实施——以'一带一路'人文综合实践课程为例"(课题编号:202111)的研究成果。

一、"一带一路"综合实践课程的研 发背景

(一)发挥综合实践课程的教育价值

2019年国务院印发《国家职业教育改革实施方案》,明确指出鼓励中等职业学校开展劳动和职业启蒙教育,以及发展"以职业需求为导向、以实践能力培养为重点、以产学研用结合为途径"的高层次应用型人才培养体系。

综合实践课程的特色在于"综合"与"实践",即改变单一知识传授模式,打破学科界限,突破校企壁垒,立足产教融合,对教学主题、形式与内容进行结构化整合,通过问题探究解决综合性问题,促进学生反思能力和创造能力的提升,是一种以融合经验的方式为学生提供巩固知识的平台,对学生学习意识、学习能力、学习习惯的培养具有非常重要的作用,并能够引导学生接触真实的社会场景,进而了解社会、规划未来。目前,综合实践课程的开

设方式主要有研究性学习、劳动教育、技能指导、社区服务、仿真实训等,这些为本文研究 提供了宝贵参考。

职业院校的人才培养方案均强调学生的职业素养与实践技能,因此,除了学习专业的理论知识外,开设综合实践课程很有必要。

近年来,各职业院校深入贯彻学习相关文件精神,在国家课程与校本课程开发中加大综合实践的比例,以达到同向同行的教育效果,培养具有中国精神、国际视野、职业品格的复合型、应用型人才。

(二)落实立德树人的根本任务

教育是聚焦"培养什么人、怎样培养人、 为谁培养人"的问题,党的十九届六中全会精神与习近平总书记在中央人才工作会议上的重 要讲话再次强调了新时代人才强国战略的重要 意义,实现中华民族伟大复兴历史使命需要建 设人才中心与创新高地,而这除了知识技能的 支撑,更需要"立德树人,培根铸魂"。

北京劳动保障职业学院"一带一路"综合 实践课程正是立足于中国特色社会主义新时代的 大背景,培养学生的家国情怀与政治认同,体会 "今日之中国,是亚洲之中国、世界之中国。未 来之中国,必将以更加开放的姿态拥抱世界、以 更有活力的文明成就贡献世界",指引学生明确 时代使命与历史责任,以时不我待的姿态和奋勇 争先的态度投入祖国建设。

二、"一带一路"综合实践课程的教 学研究

优秀的课程应该紧跟时代发展, 契合学生 个人发展与国家人才需要。"一带一路"倡议 的核心目标是实现国家间互联互通,实现优势 资源最大化,最终促进共同进步。

- "一带一路"综合实践课程通过学科综 合,实施"线上+线下"混合式学习,发挥学 校、社会"双课堂"的教育资源优势,达到 "三全育人"的教育效果。
 - (一)创新课程形式,挖掘思政元素
- "一带一路"以古丝绸之路为引擎, 打造 了新时代政治互信、经济融合、文化共荣的发 展之路, 彰显了中国在全球化形势下的积极有 为,受到广泛关注,得到众多国家和地区的积 极响应。
- "一带一路"综合实践课程在"一带一 路"倡议下于2017年启动,适用于北京市高端技 术技能人才贯通培养项目基础教育阶段的学生, 包括理论学习与实践学习两部分,共计36课时。

鉴于学科综合的教改趋势与学科知识关联 度的日益增强, 在学生第一学年已有知识基础 的前提下,选取历史、地理、政治三门学科, 重构教学体系,设计学习主题。

遵照教育部与学校课程思政的指导思想, 参照国家版课程标准的相关要求,结合学科专 业目标与思政目标, 围绕单元学习主题挖掘相 关思政元素,培养学生爱国敬业、自强不息、

开拓创新、求真务实、奉献社会的良好品格, 锻炼和提升学生的思辨能力、创造能力、认知 能力, 让学习真实进行、真实落地。

教学方案示例如下。

- 1.单元学习主题
- "一带一路"与经济全球化。
- 2.方案立意

人文素养、思政育人、职业认知。

- 3.理论课方案设计
- 一是历史传承与时代创新(时空观念、古 今对比、民族自豪与社会认同)。
- 二是经济全球化下共同求发展(家国情 怀、国际理解与多元文化)。
- 三是打破贸易壁垒建立贸易规则(职业认 知、国际视野)。
 - 4.实践课方案设计
- 一是学生英文演讲(四个自信、求同存异 文明观、美美与共交流观)。
- 二是编写"一带一路"创业企划书(科学 思维与方法、青年成才观)。
 - (二)优化课程实施,创新课程评价

"产教合作、工学结合"是职业教育的突 出特色, "一带一路"综合实践课程的实践教 学以学科教师为主体,辅以班主任、辅导员、 助教团队与学生志愿者,根据职业院校的办学 特点与中职阶段学生的职业认知需求、学习兴 趣与知识储备,主要选择了以下三种实践活动 形式,并配套过程化评价考核机制。

1.组织校外研学

北京劳动保障职业学院以"一带一路" 为主题,配合校本教材,实现校企合作,开 发了三条海陆丝绸之路研学路线, 分别是甘 肃线、厦门线、西安线, 让学生在沉浸式学 习中获得成长,并配以相关学习资源与探究 任务。北京劳动保障职业学院参与研学学生 已达260人次。

学生真实地走进丝路城市, 聆听专家学者

的专题讲座,在学习中提升素养,在德化陶瓷职业技术学院学习传统技艺的过程中培育工匠精神,在武夷山古茶道文化、砖雕艺术、石雕艺术、木雕艺术与当地民俗体验中体会传统文化的无限魅力,真正做到"敏于知,健于行,知行合一"。

2.开展课题探究

教师将课题研究的思维与方法锻炼贯穿 始终,通过日常积累与锻炼,指导学生确定选 题,并利用线下、线上资源展开调研。

例如,在"经济带之中国中部和西部"的教学中,给学生布置的任务是在地图册上标注古今重要的丝路城市并分析其自然、人文地理特征,合作完成"西行漫记"旅行攻略,树立可持续发展观念;在"两汉时期的丝绸之路"的教学中,学生阅读《史记·大宛列传》,绘制张骞出使西域路线图,赏析敦煌悬泉置遗址出土的汉简、成都博物馆汉代玛瑙动物配饰等文物,增强文化自信。

同时,教师指导学生通过丰富多彩的线上教学资源深入学习,如"中国一带一路网"、新华网"一带一路"频道、央视纪录片《一带一路》、广东海上丝绸之路博物馆线上平台等,实现双课堂互动,展示全方位、立体生动的"一带一路"。

3·举行汇报演出

2019年, "一带一路"主题汇报演出盛大举行,参与师生达500人次。

学生以班级为单位,每个班级选择"一带一路"沿线的一个国家作为汇演对象,通过对国家的深入了解,师生同台展示各个国家的特色文化与魅力风貌,例如,表演哈萨克斯坦舞蹈、展示俄罗斯套娃、朗诵普希金的《假如生活欺骗了你》、泰国服饰走秀等。

学生表示在体验的同时加深了对各国文化 的理解与思考,也更进一步体会到其他国家和 地区的文明的魅力。

4.过程化考核评价

课程考核是课程建设中必不可少的关键环节。"一带一路"综合实践课程坚持多维考核与过程化考核,配套建立激励机制,尤其注重学生的团队建设、研究过程、职业素养、创新能力等培养,重点是学生在学习过程中的自我成长。

- "一带一路"综合实践课程的考核主要从以下四个维度进行。
- 一是学生的常规学习,包括出勤、纪律, 而外出研学期间的出勤尤其重要。
- 二是团队测评,包括组织分工与团队成员的协调配合。
- 三是成果检测,包括课题答辩、研学手册、文艺演出等。

四是突出表现,包括组织有力、参与积极、有创新创意观点并在论证表达、小组自评 与互评中得分最高。

三、"一带一路"综合实践课程的教 学设计与实施范例

"隋唐时期的丝绸之路"是"一带一路" 综合实践课程中历史学科的第三章。

在课程设计与教学实施中充分考虑了学情——学生系统学习了中国古代历史,对于隋唐历史有一定的知识基础也有着较为浓厚的学习兴趣,通过对"一带一路"课程中关于历史的前两章的学习,对于古代丝绸之路的形成与初期发展有了一定的理解,对于后期丝绸之路的变迁也充满了好奇,在合作学习中积累了一定经验,开始形成团队合作默契与分工配合。故本章节的学习将以学生自主合作探究为主,辅以教师讲解。

现以本章节为例,对综合实践课程的教学设计与实施加以呈现。

(一)目标制定

明确学习目标是靶向发力的重要前提,结

合学习内容,制定了以下目标,以便在教学中 有的放矢、突出重点。

1.知识目标

分析隋唐时期丝绸之路在海陆两方面的变 化及原因,说明隋唐时期的对外交往、经济贸 易、技艺交流情况。

2.能力目标

阅读史料、提炼有效信息,绘制图表与思 维导图,团队协作与分工。

3.情感目标

拥有对祖国悠久历史、灿烂文化的热爱与 自豪,以及"美人之美,美美与共"的文明交 流观。

4.思政目标

感悟"树立理想信念、坚定践行圆梦", 体会"知行合一"、工匠精神、创造精神、坚 定四个自信, 讲好中国故事。

(二) 教学实施

本节课在"课前+课中+课后"贯穿问题链 教学方法,辅以任务驱动、合作探究,在两个课 时的课堂实施中以学生为中心,发挥学生的主体 作用,而教师主要扮演"推进者"的角色。

课前任务的核心要义是"温故而知新", 以"绘图说明两汉到魏晋南北朝时期丝绸之路 的发展"任务指导学生巩固所学、拓展新知。

课中以"谁是最早下西洋的外交使节"导 人,激发学生的求知欲与学习兴趣。学生分组 汇报隋唐时期政治、经济、文化、对外交往等 情况,在课前任务的基础上补充更新,通过横 向与纵向的时空比较,分析海陆丝绸之路的历 史消长原因与隋唐时期丝绸之路的新特点。

课后任务以"传奇人物与中国故事"为主 题,学生观看纪录片、阅读《大唐西域记》, 进行选题和文本编辑。

"一带一路"综合实践课程可以激发学生 民族认同感和自豪感,坚定文化自信,体会坚 定理想、敢为人先、不畏牺牲、艰苦奋斗、精 益求精的伟大精神, 使学生对文化交流与文明 传承有了更深的领悟。

(三)分类拓展

本节课面向不同专业的学生发布分类拓展 学习任务,激发了学生的学习兴趣。

例如,人力资源和社会保障方向的学生探 究隋唐时期的外交组织架构, 思考人力资源规 划、人员招聘与配置等问题;城市安全方向的 学生探究隋唐时期的长安城的建制规划, 思考 城市安全与运行、公共设施建立与预警机制等 问题; 养老护理方向的学生探究隋唐时期爱老 敬老的社会风气, 思考养老护理的社会需要、 民众认可、家庭美德等问题。

四、小结

北京劳动保障职业学院"一带一路"综 合实践课程紧贴时代脉搏, 契合学生需求与社 会进程,激发了学生的学习兴趣,提高了学生 的职业认知,提高了学生的核心素养和综合素 质,培养了学生的人文情怀与实践能力。

"一带一路"综合实践课程实现了三个贯 通融合,即历史、地理、政治的学科融合,线 上、线下的资源融合,学校、社会的平台融 合。以学科教师为主体的育人团队以课程为载 体, 充分发挥"三全育人"、春风化雨的教育 作用。随着"一带一路"建设的推进,该课程 也将继续推进和革新。 ఉ

参考文献:

陈素清杨健国金燕仙综合实践活动视角下课程 体系与教学模式的重构[J台州学院学报,2021(6).

(作者单位:北京劳动保障职业学院)